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VERBALE N. 58 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 11/06/2020 

     

 L’anno duemilaventi, il giorno undici del mese di giugno si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 14/2020 SCIRC1 del 01/06/2020 e successiva integrazione  

prot.int. n. 25/2020 SCIRC1 del 08/06/2020, il Consiglio della I Circoscrizione in modalità 

videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della 

riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in Piazza 

Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.                                     

Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. Assiste in qualità 

di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione. 

Alle ore 09,33 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Imperiale Salvatore, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto 

Francesco, Valenti Antonino. Il totale dei presenti è pari a sei. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Alle ore 09,35 partecipa ai lavori la consigliera Vetrano. 

Presidente (Castiglia): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri  Valenti, 

Imperiale e Randazzo. L’aula approva. 

Alle ore 09,37 partecipano ai lavori le consigliere Pitarresi e Venturella. 

Presidente (Castiglia): comunica che alle ore 12,00 incontrerà, assieme al Vicepresidente 

Nicolao, il Dr. Brucato per affrontare il tema della ripresa delle sedute in aula. Ricorda il percorso 

non semplice fatto per avviare le pedonalizzazioni di via Maqueda e del Cassaro, che sono divenute 

definitive e si augura che l’iniziativa della giunta possa essere un atto di rilancio della città. 

Ringrazia la Circoscrizione per il ruolo fondamentale svolto ed è sicuro che lo avrà anche in futuro 

per migliorare i provvedimenti in favore di cittadini ed attività commerciali, che sono rifiorite con le 

pedonalizzazioni. Comunica, altresì, che a breve si avranno notizie sulla pedonalizzazione della 

“Vucciria” e su quelle che verranno stabilite, anche, per garantire le misure anti COVID-19. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1
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Sorci: ricorda le battaglie fatte contro tutto e contro tutti per fare partire le pedonalizzazioni, 

inclusi i commercianti, che prima non le volevano ed adesso protesterebbero qualora fossero tolte. 

Rammenta, anche, le innumerevoli riunioni alle quali ha partecipato con i residenti e i commercianti 

per trattare il tema. 

Presidente (Castiglia): condivide quanto detto da Sorci e ricorda il clima e le tensioni,  che 

si respiravano quando si affrontava il tema. 

Alle ore 09,43 partecipa ai lavori il Vicepresidente Nicolao. 

Tramuto: comunica che ha avuto conferma che Rap sta per iniziare i lavori di bonifica in 

via Filippone, che sono ancora più importanti, vista la presenza di una struttura frequentata da 

bambini. 

Imperiale: comunica che AMAP ha effettuato l’intervento richiesto in via dello Spasimo e 

che presenterà la mozione per avere in aula il Presidente di AMAP. Fa un plauso all’Assessore 

Piampiano, che ha portato avanti il provvedimento, che consente ai commercianti di avere maggiore 

suolo pubblico su semplice richiesta e vuole sapere come mai non sia stato richiesto il parere della 

Circoscrizione sull’atto. 

Presidente (Castiglia): risponde ad Imperiale e fa presente che la delibera è stata trasmessa 

al Consiglio Comunale ed il Ragioniere Generale l’ha restituita in quanto risultavano inserite aree 

non pedonalizzate. Ritiene che saranno chiamati ad esprimere il proprio parere non appena la 

delibera sarà rivista. Comunica che si sta lavorando per organizzare una seduta di Consiglio con 

l’assessore Piampiano, l’Assessore Catania, il Presidente del Consiglio Comunale ed il Presidente 

della Commissione Urbanistica per trattare diversi temi ed in particolare quello relativo alle 

pedonalizzazioni. 

Valenti: si augura che la pedonalizzazione del Cassaro sia seguita dalla organizzazione di 

eventi nell’area. 

Tramuto: comunica che invierà nota per la richiesta di nuove pedonalizzazioni per il gruppo 

di “Italia Viva”, che raccoglie le richieste pervenute dai cittadini. 

Presidente (Castiglia): chiede che la nota arrivi entro lunedì per poterla girare agli Uffici 

competenti per l’esame preventivo prima della seduta di Consiglio sul tema. Ricorda come tutte le 

richieste di pedonalizzazione della Circoscrizione siano state accolte. 

Pitarresi: vuole precisare che le pedonalizzazioni nascono nel 2015, quando è intervenuto il 

riconoscimento da parte dell’Unesco, che ha spinto l’Amministrazione a pedonalizzare. Fa presente, 

inoltre, come molti cittadini siano stati contrari alla Ztl ma non alle pedonalizzazioni. 

Presidente (Castiglia): risponde alla consigliera Pitarresi che la pedonalizzazione di via 

Maqueda è partita nel 2014 ed è stata comunque l’Amministrazione Orlando ad avviare le 

procedure per il riconoscimento Unesco. 

Sorci: ribadisce che il processo è partito nel 2014 e ricorda, a tal proposito, le proteste 

capeggiate dall’On. Santoro, che coordinava i commercianti contrari. Ricorda, inoltre, tutti gli 
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incontri fatti sul tema con residenti, commercianti ed anche dalle Paoline, e che solo dopo le isole 

pedonali è arrivato il riconoscimento Unesco. 

Pitarresi: afferma che non vuole togliere meriti al Comune che ha avviato le 

pedonalizzazioni,  ma vuole precisare che l’essere entrati nei sette siti regionali protetti ha favorito 

le operazioni. 

Presidente (Castiglia): afferma che la Ztl è stata voluta dai residenti del centro storico e che 

le pedonalizzazioni del Cassaro e di via Maqueda hanno costituito un cambio epocale rispetto al 

passato. E’ convinto che bisogna migliorare le aree pedonali, ma è al altrettanto certo che non si 

tornerà indietro.  

Presidente (Castiglia): pone nuovamente in trattazione il punto n.6 degli atti ispettivi - 

Mozione presentata dalla Consigliera Venturella: “Step 4 nel Quartiere Olivella, collaborazione con 

Comitato Cittadino Olivella”. 

Venturella: ribadisce quanto detto il giorno precedente. Evidenzia come con il ritorno alla 

normalità ed il riposizionamento dei cassonetti, dopo l’emergenza sanitaria, la situazione 

all’Olivella sia di nuovo peggiorata. E’ in contatto con il comitato Olivella per verificare se è 

possibile introdurre gradualmente la raccolta differenziata. 

Sorci: ritiene giusto che si faccia qualcosa per eliminare il disagio e spera che Rap 

intervenga, anche per restituire decoro all’area.  

 Presidente (Castiglia): aggiunge che il 25/05 è stato fatto un sopralluogo con Li Causi e 

Putrone di Rap per esaminare la possibilità di introdurre con ordinanza dell’Ufficio Ambiente la 

raccolta differenziata per le attività commerciali all’Olivella ed in via Spinuzza. Attende la risposta 

di Rap e verrà fatto un consiglio di strada per trattare il tema. Voterà favorevolmente la mozione. 

Alle ore 10,18 la mozione iscritta al punto n.6 degli atti ispettivi dell'ordine del giorno viene 

posta in votazione ed approvata all’unanimità. 

Presidente (Castiglia): pone in trattazione il punto n.7 degli atti ispettivi - Mozione 

presentata dal Consigliere Valenti: “Sanificazione Villa Garibaldi”. 

Valenti: decide di ritirarla, visto che il problema è superato. 

Presidente (Castiglia): pone in trattazione il punto n.8 degli atti ispettivi – Mozione 

presentata dalla Consigliera Pitarresi: “Incontro e partecipazione (in Videoconferenza) con operatori 

del Turismo, associazioni di categoria case vacanze, B&B estrutture extra alberghiere”. 

Pitarresi: illustra la mozione e ritiene necessario esaminare le problematiche che vivono tali 

strutture, in vista dell’incontro che vi sarà con l’Assessore. 

Imperiale: ritiene opportuno che la consigliera Pitarresi ritiri la mozione, visto che ha 

presentato un emendamento, votato favorevolmente dall’aula, alla mozione del consigliere Sorci di 

invito dell’Assessore al turismo, con il quale chiedeva la partecipazione degli operatori del turismo. 

Sorci: condivide quanto detto da Imperiale. 



Pagina 4 di 4 

Presidente (Castiglia): ritiene incoerente  la formulazione dell’atto, in quanto nell’oggetto 

si parla di incontro con operatori del Turismo, associazioni di categoria case vacanze, B&B 

estrutture extra alberghiere, mentre nella conclusione si impegna il Presidente ad attivarsi con 

Sindaco, Vicesindaco, assessore al traffico ed Uffici competenti. Le consiglia di ritirarlo e 

riformularlo. Voterà, quindi, contrario. 

Valenti: vuole sapere, qualora passi la mozione, se ogni consigliere può invitare chi vuole. 

Presidente (Castiglia): risponde affermativamente, vista la presenza di un documento già 

approvato, e che si dovrà decidere solo se farlo in presenza o in videoconferenza. 

Pitarresi: ritiene di avere correttamente formulato l’atto, chiedendo al Presidente di attivarsi 

con gli Uffici competenti. Tenuto conto che l’atto non incontra il favore dell’aula decide di ritirarlo 

e di riformularlo, una volta incontrati gli operatori.  

Presidente (Castiglia): ringrazia la consigliera Pitarresi per avere risollevato la questione e 

per avere comunque deciso di ritirare l’atto. 

Tramuto: ringrazia la consigliera Pitarresi per il ritiro dell’atto, data l’importanza del tema. 

Alle ore 10,46 il consigliere Tramuto abbandona i lavori. 

Imperiale: si complimenta per il ritiro dell’atto e ricorda che con il suo sub-emendamento, 

non approvato dall’aula, invitava le associazioni di categoria. 

Alle ore 10,48 il Consigliere Imperiale abbandona i lavori. 

Presidente (Castiglia): pone in trattazione il punto n.9 degli atti ispettivi - “Misure d’aiuto e 

appositi interventi per le case vacanze e le strutture extra alberghiere”. 

Alle ore 10,52 la consigliera Venturella ed il Presidente Castiglia abbandonano i lavori ed 

assume la Presidenza il Vicepresidente Nicolao. 

Alle ore 10,53 il Presidente Nicolao dispone la verifica del numero legale ed invita il 

Segretario a fare l'appello. Risultano presenti, oltre al Presidente, i consiglieri Pitarresi, Randazzo e 

Valenti. Il totale dei presenti è pari a quattro. 

Verificata l'assenza del numero legale, vista la presenza di soli quattro consiglieri, il 

Presidente Nicolao sospende i lavori d'aula e rinvia la seduta di un'ora. 

Alle ore 11,55 il Presidente Nicolao invita il Segretario a fare l'appello. Risulta presente 

solo il Presidente.  

Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente Nicolao chiude definitivamente i 

lavori d'aula. 

  

Il Segretario                                                                                         Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                       Massimo Castiglia  

 

            Antonio Nicolao 
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